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ВСТУП 

Актуальність. Однією з загроз суверенітету багатонаціональних 

держав, їх стабільному розвитку та територіальній цілісності, особливо у 

перехідні або кризові періоди, є прояви сепаратизму. Посилення сепаратизму 

іноді спричиняє виникнення самопроголошених держав, саме існування яких 

може загрожувати миру та стабільності в регіоні, зумовити геополітичні 

зіткнення між основними країнами світу, порушити функціонування 

загальної системи міжнародних відносин. 

Сепаратизм може розривати соціальну та культурну єдність, 

викликаючи розбіжності та конфлікти між різними етнічними чи 

культурними групами, може спричинити загострення соціальних протиріч та 

навіть насильство в регіонах його поширення. Прояви його здатні призвести 

до подальшого розпаду та дестабілізації країн, загрожуючи не лише 

територіальній цілісності, але й їхньому суверенітету, появі нових 

конфліктів, які можуть впливати на міжнаціональні відносини та політичну 

стабільність. 

Сепаратизм становить загрозу безпеці, включаючи загострення 

міжнаціональних конфліктів, можливість терористичних актів або збройних 

конфліктів, що мають негативний вплив на стабільність регіону та сусідніх 

територій. 

Сепаратистські рухи можуть призвести до втрати певних територій або 

втрати контролю над певними регіонами у межах держави, зменшення 

територіальної цілісності країни, до політичних змін, зокрема у розподілі 

владних структур або навіть створенні нових державних утворень. Вони 

здатні спричинити розрив економічних зв’язків між регіонами, втрату 

доступу до ресурсів, ринків збуту та інвестицій, поглибити соціокультурні 

розбіжності між різними етнічними чи культурними групами, призвести до 

загострення соціальних конфліктів та погіршення взаєморозуміння між 

спільнотами тощо. 
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Отже, дослідження політичних механізмів протидії сепаратизму є 

важливим для підтримки міжнаціональної стабільності, міжнародної безпеки 

та розвитку способів вирішення конфліктів у сучасному політичному 

контексті, що актуалізує вивчення даної проблематики. 

Сьогодні не існує універсальної системи методів боротьби з 

сепаратизмом, оскільки у кожній країні він має свою специфіку. Саме тому 

розробка та дослідження механізмів запобігання та подолання проявів 

сепаратизму є одним із пріоритетних напрямів сучасної роботи експертної та 

наукової спільноти, адже розуміння причин та механізмів, що лежать в 

основі сепаратистських рухів, може допомогти розробити стратегії 

запобігання конфліктам та насильству, збереженню цілісності країн та 

зміцненню соціальної єдності. Це включає політичні, соціальні та економічні 

заходи, спрямовані на вирішення кореневих проблем, що спричиняють 

сепаратизм. 

Мета кваліфікаційної роботи полягає у характеристиці політичних 

механізмів протидій сепаратизму в сучасному світі. 

Визначена мета передбачає реалізацію наступних завдань: 

- визначити сутність та охарактеризувати основні чинники 

сепаратизму в сучасній науці; 

- висвітлити основні підходи до типології сепаратизму; 

- охарактеризувати форми сучасного сепаратизму; 

- проаналізувати світовий досвід врегулювання сепаратистських 

проявів та конфліктів; 

- визначити роль міжнародних організацій у врегулюванні 

сепаратистських конфліктів; 

- висвітлити процеси формування та активізації проявів сепаратизму в 

сучасній Україні; 

- охарактеризувати методи запобігання та протидії сепаратизму в 

Україні. 
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Об’єктом кваліфікаційного дослідження є сепаратизм у контексті 

суспільно-політичних процесів на локальному, національному та 

міжнародному рівнях. 

Предметом дослідження є політичні механізми держави, міжнародних 

організацій та інших учасників, спрямовані на запобігання та протидію 

сучасному сепаратизму. 

Дослідженням проблем сепаратизму приділено достатньо уваги 

вітчизняними науковцями. Цінним підґрунтям теоретичного осмислення 

сутності сепаратизму стали наукові роботи М. Басараба, Н. Горло, В. Дівак, 

І. Кресіної, М. Мосори, В. Наконечного, О. Павлятенко, І. Рафальського, 

С. Савойської, І. Філоненко Р. Ключника, О. Цебенка, О. Шаран та інших. 

Питанням типології сепаратизму в своїх роботах цікавились такі 

українські дослідники як І. Валюшко, Л. Ковалевич, О. Ляшенко, 

В. Наконечний, В. Панібудьласка, І. Рафальський, В. Рахмайлов, М. Ріпа, 

Є. Рябінін, В. Стафійчук, С. Сьомін, М. Степико, І. Філоненко, О. Цебенко, 

О. Шаран та інші. 

Методи запобігання та боротьби з сепаратизмом розглядали в своїх 

дослідженнях В. Дівак, І. Копотун  та Н Карманова, О. Цебенко та 

С. Капраль, В. Маркітантов, І. Рафальський О. Рибщун, О. Шаран, 

О. Резнікова, А. Місюра, С. Дрьомов та К. Войтовський, О. Яковенко та інші. 

Аналізу особливостей сепаратизму в Україні присвятили свої наукові 

пошуки В. Андріяш, Ю. Балега, М. Басараб, М. Гетьманчук, Н. Гичка, 

Н. Горло, С. Денисюк, М. Мосора, Л. Нагорна, М. Паламарчук, С. Савойська, 

О. Шаран, В. Явір, М. Ярмоленко та інші. 

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на 

міждисциплінарному підході та використанні різноманітних 

загальнонаукових та спеціальнонаукових методів. Основні принципи 

дослідження включають об’єктивність, науковість, комплексність, 

системність, а також неупередженість авторських оцінок. 
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У кваліфікаційній роботі використані загальнонаукові та 

спеціальнонаукові методи, зокрема діалектичний, аналізу та синтезу, 

індукція та дедукція, узагальнення, спостереження, історичний метод, 

системний, структурно-функціональний, біхевіористський, порівняльний 

тощо. 

Так, діалектичний метод використовувався при розгляді сепаратизму 

через призму взаємозв’язків з правом націй на самовизначення, 

націоналізмом та іншими явищами. Він дозволяє виявити суперечності та 

внутрішню єдність у розвитку сепаратизму. Аналіз і синтез 

використовувались при вивченні причин та особливостей сепаратизму, а 

також підходів до його визначення. Індукція та дедукція застосовувались при 

аналізі особливостей сепаратизму в Україні. Спостереження використано при 

аналізі змін сепаратистських настроїв в Україні протягом останніх років. 

Історичний метод спрямований на розкриття генезису сепаратизму в 

Україні та аналізу світового досвіду подолання його проявів. 

Системний підхід використовується для аналізу сепаратизму як 

комплексного явища, розглядаючи його взаємодію з різними аспектами та 

факторами, розкриття змін, які відбулися в цьому явищі протягом останніх 

десятиліть. Структурно-функціональний метод застосовується для аналізу 

структурних компонентів системи протидії сепаратизму в сучасному світі та 

Україні, розкриття ролі та функцій кожного елемента цієї системи в 

контексті подолання сепаратизму. 

Порівняльний метод застосовується при аналізі причин та чинників 

сепаратизму в різних країнах, що дозволило визначити особливості його 

прояву в Україні, а також досвіду та механізмів протидії сепаратизму. 

Біхевіористський метод використано для аналізу ролі політичних 

лідерів та еліт у формуванні та поширенні сепаратистських ідей серед 

населення, а також зміни сепаратистських настроїв в Україні протягом років 

незалежності. 
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Наукова новизна отриманих результатів. На основі дослідження 

механізмів протидії сучасному сепаратизму, нами отримано результати, що 

містять елементи наукової новизни, а саме: 

- доведено, що особливістю сучасного сепаратизму в Україні є його 

штучний характер, стимулювання та підтримка ззовні, породжений 

амбіціями країн-сусідів, зокрема російською федерацією та Угорщиною. 

Проявляється він у реалізації цими країнами політики закордонних 

«співвітчизників» у формі подвійного громадянства, фінансовій підтримці 

етнічних представників та їх установ, значній присутності у медіапросторі, 

освіті та культурі тощо; 

- підтверджено, що попри неодноразові спроби вирішити конфлікт 

мирним шляхом, зокрема правовими, фінансовими та інформаційними 

методами, у тому числі й значними зусиллями міжнародних організацій, 

силові методи боротьби були визначені найбільш ефективними в його 

активній фазі, і, особливо, у повномасштабній російсько-українській війні; 

- розвинуто ідею щодо неефективності механізмів внутрішньої 

протидії сепаратизму через безпосереднє втручання потужної третьої 

сторони конфлікту – російської федерації, яка переслідує власні цілі та 

зацікавлена у його перманентному стані. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає 

у систематизації знань щодо сепаратизму в політичній науці та глибокому 

вивченні проблематики протидії сепаратизму в українській практиці. 

Авторські висновки можуть посприяти розвитку досліджень у галузі 

політології, допомагаючи розширити розуміння сучасних викликів та 

тенденцій, пов’язаних із проявами сепаратизму. Наше дослідження також 

може стати основою для подальших теоретичних розвідок, пов’язаних із 

дослідженнями сепаратизму, сепаратистських конфліктів, стратегій та 

механізмів протидії йому тощо. 
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Отримані результати можуть бути використані при розробці лекцій, 

семінарів, методичної літератури з навчальних дисциплін, пов’язаних із 

вивченням сепаратизму, конфліктології, етнополітичних процесів, 

регіоналістики тощо. Їх практичне застосування може сприяти оптимізації 

політичних стратегій, зокрема, для центральних органів державної влади 

України в управлінні внутрішніми та зовнішніми викликами, обумовленими 

сепаратизмом. 

Aпробaцiя рeзультaтiв дослiджeння. Результати кваліфікаційної 

роботи були апробовані на студентській науковій конференції (Кам’янець-

Подільський, березень 2023 р.) з темою доповіді: «Основні прояви 

сепаратизму в сучасному світі», а також на міжнародній науково-практичній 

конференції «Європейські орієнтири політичної й духовної консолідації 

українського суспільства» (Переяслав, червень 2023 р.) з темою доповіді 

«Роль міжнародних організацій у врегулюванні сепаратистських конфліктів». 

Публiкaцiї. Рeзультaти роботи представлені у статті опублікованій 

спільно з науковим керівником: Маркітантов В., Ситнік В. Роль міжнародних 

організацій у врегулюванні сепаратистських конфліктів. Європейські 

орієнтири політичної й духовної консолідації українського суспільства : матер. 

міжнар. наук.-практ. конф. Переяслав  (Київська область) : Домбровська Я.М., 

2023. С. 13-16. 

Структура кваліфікаційної роботи. Дипломна робота магістра 

склaдaється зi вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку 

використаних джерел та літератури. Обсяг основної частини тексту становить 

84 сторінки. Список використаних джерел налічує 76 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті дослідження політичних механізмів протидій сучасному 

сепаратизму, нами досягнуто наступних результатів: 

1. Сепаратизм у сучасній науці визначається як політичний або 

соціокультурний рух, спрямований на територіальне відокремлення або 

отримання автономії певної частини держави з метою створення нового 

політичного утворення або надання регіону більшої самостійності з 

врахуванням етнічних, мовних, культурних або релігійних особливостей. 

Рушійною силою сепаратистських рухів є, як правило, сформована й 

політично організована етнонаціональна спільнота. Кінцева мета 

сепаратизму зазвичай полягає у політико-державному самовизначенні нації, 

створенні на відокремленій території незалежної держави або отриманні 

широкої політичної автономії в складі держави-суверена. 

Основними чинниками сепаратизму можуть бути: етнічні та культурні 

розбіжності, нерівномірний розвиток регіонів або розподіл економічних 

ресурсів, політичні конфлікти, історичні протиріччя, дискримінація та 

порушення прав меншин, зовнішнє втручання тощо. 

2. Критеріями класифікації сепаратизму переважно визначають: сферу 

прояву (політичний, економічний, правовий та ідеологічний), кількість 

акторів (двосторонній та багатосторонній), ідеологічну основу (етнічний, 

релігійний та цивілізаційний), цілі (стратегічний та тактичний), 

спрямованість (внутрішній і зовнішній), територія (регіональний та 

локальний), функціональну динаміку (еволюційний та радикальний), 

соціальне значення (архаїчний та прогресивний), тривалість (постійний та 

тимчасовий), особливості прояву (фактичний та формальний), методи 

досягнення мети (ненасильницький та силовий), об’єкти спрямованості 

(безадресний, однобічний і обопільний). 

Наведені типології сепаратизму дозволяють підкреслити його 

багатоаспектність та варіативність проявів. 
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3. Залежно від цілей, покладених в основу сепаратистських рухів, 

виокремлюють наступні форми сепаратизму: сецесія – відокремлення етносу 

чи нації з метою створення власної держави; іредентизм – відокремлення 

частини території з метою приєднання до сусідньої держави; енозис – 

відокремлення з метою приєднання до держави, де проживає основна частина 

однойменного етносу; деволюція – прагнення та отримання регіонами 

всередині держави політичної влади й дедалі більшої автономії. 

4. Вибір методів та шляхів подолання сепаратизму значною мірою 

залежить від природи конфлікту, його особливостей та стадії тривалості. 

Найпоширенішими методами боротьби з сепаратизмом є силові: репресії, 

збройна боротьба, політика асиміляції, кримінальна відповідальність та 

інституційні (ненасильницькі) методи: федералізація, регіоналізація, 

автономія та розширення представництва меншин. 

5. Основними сучасними методами протидії сепаратизму стали 

ненасильницькі методи, які спрямовані на пошук компромісів, посилення 

спроможностей держави впливати на дезінтеграційні процеси та 

недопущення насильницьких проявів. Вважається, що вони дозволять 

нівелювати руйнівний потенціал сепаратистських проявів. На сучасному 

етапі основною метою діяльності державних органів у цьому напрямі стало 

створення таких умов, за яких у країнах здійснювалося б ефективне 

управління дезінтеграційними процесами. 

Силові ж методи боротьби із сепаратизмом сьогодні критикуються у 

всьому світі через недемократичність та порушення прав людини. Вони 

супроводжуються загибеллю людей та значними руйнуваннями. Попри їх 

ефективність, не можна з великою впевненістю зазначити, що сепаратизм 

таким чином може бути остаточно переможений. Військові операції 

переважно сприймаються як воєнні злочини та трагедія меншин, репресії 

проти політичних опонентів, що у майбутньому може створить підґрунтя для 

нових конфліктів. 
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6. У випадках неспроможності або неефективності самостійного 

протистояння сепаратизму, держави можуть звернутися по допомогу до 

міжнародної спільноти, й насамперед до таких організацій як ООН, НАТО, 

Європейський Союз, Рада Європи та ОБСЄ, діяльність яких може бути 

ефективним інструментом протидії сепаратизму або його наслідків. 

Застосування міжнародними організаціями вищезазначених механізмів дає 

можливість у певних випадках припинити збройні сепаратистські конфлікти, 

в інших – завершити лише активну фазу протистояння. 

Міжнародні безпекові організації застосовують широкий спектр 

інструментів прямого та опосередкованого впливу, зокрема: міжнародно-

правовий механізм; миротворчі та моніторингові місії; механізм 

міжнародного визнання / невизнання незалежності новостворених 

держав / державних утворень; діалог в багатосторонньому форматі; 

міжнародні санкції; міжнародний фінансовий механізм. 

7. На початку державотворення в Україні сепаратизм не представляв 

загрози її національній безпеці та територіальній цілісності. Певними 

каталізаторами активізації сепаратистських настроїв, зокрема й 

екстремістських проявів стали революції (помаранчева та гідності) з їх 

наслідками, а також різноманітні інструменти російської федерації, що 

свідчить про його стимулювання ззовні та штучних характер. Сепаратизм 

виявився захисною реакцією для збереження існуючого порядку речей. 

Про штучний характер свідчить й практична реалізація угорської 

політики підтримки закордонних «співвітчизників» у формі подвійного 

громадянства, фінансовій підтримці етнічних угорців та їх установ, 

присутності угорського чинника у медіапросторі, освіті та культурі, що 

свідчить про «повзучу мадяризацію» Закарпаття. 

Найбільшими осередками невдоволення виявилися регіони з 

найбільшою кількістю російської меншини – Донбас і Крим. Відповідно 

Україна на сході була втягнута у масштабний етнополітичний збройний 
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конфлікт, в якому брали участь три сторони: Україна, самопроголошені 

«ДНР» і «ЛНР» та російська федерація. 

8. З початку 2014 року Україна розпочала застосування різноманітних 

засобів боротьби з сепаратизмом, зокрема правових, фінансових, 

інформаційних та силових. Застосовуючи правові механізми протидії 

сепаратизму, Україна ставила собі за мету повернення під свою юрисдикцію 

тимчасово окупованих територій Донбасу та Криму. Разом із тим, 

збереження виплат громадянам України на непідконтрольних територіях 

мало на меті збереження лояльності місцевого населення. 

Українська влада неодноразово намагалася вирішити конфлікт мирним 

шляхом, проте силові методи боротьби з сепаратизмом були визначені 

найбільш ефективними в активній фазі боротьби з сепаратизмом. Це 

завдання передбачалося реалізувати у ході антитерористичної операції, а з 

2018 року – Операції об’єднаних сил. Проте, всі методи протидії сепаратизму 

виявилися неефективними через неможливість встановлення контролю в 

окупованих територіях, дотримання норм українського законодавства, а 

також занепокоєння міжнародної спільноти дотриманням прав людини. 

Головна ж причина відсутності бажаних результатів – безпосереднє 

втручання російської федерації, що полягало в окупації територій, фінансовій 

та збройній підтримці сепаратистів, прихованій і відкритій агресії, і, 

зрештою, повномасштабній війні. 
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